

NOTICIERO GRANADINO

ANO XI

Número suelto, 5 céntimos

Domingo 27 de Septiembre de 1914

Número suelto, 5 céntimos

NUMERO 5.691

PRECIO DE LAS INSCRIPCIONES

Clase	1.ª	2.ª	3.ª
Publicidad	100	50	25
Administrativa	50	25	12
Legal	25	12	6

DIRECTOR, FUNDADOR Y PROPIETARIO

JUAN ECHEVARRÍA Y ALVAREZ

PRECIO DE LAS INSCRIPCIONES

Clase	1.ª	2.ª	3.ª
Publicidad	100	50	25
Administrativa	50	25	12
Legal	25	12	6

EN LAS PLANAS

Clase	1.ª	2.ª	3.ª
Publicidad	100	50	25
Administrativa	50	25	12
Legal	25	12	6

Diario de la mañana, con los últimos telegramas y noticias de Madrid, Provincias y Extranjero. Imprenta: Manuel Pasa, número 8, bajos.

LO DEL HOSPICIO

El diputado visitador del Hospicio, señor Alonso, dió lectura ayer en la sesión que celebró la Comisión provincial, al siguiente dictamen que ha emitido en el expediente formado con motivo del comiso de bacalo que días pasados se hizo en dicho establecimiento:

«De las declaraciones que anteceden y de los hechos por mí observados puede asegurarse que existen en este expediente, dos cuestiones a resolver perfectamente claras, determinadas y probadas que son: las que se relacionan con el contratista y abastecedor de los establecimientos benéficos, Sr. Rojas, y las deficiencias o faltas cometidas por ciertos empleados del Hospicio provincial, que afectan al orden del establecimiento y a la defensa de los intereses del personal acogido en él.

En cuanto al primer extremo, o sea el que se relaciona con los artículos suministrados por el señor Rojas, está perfectamente probado que en varias y distintas ocasiones durante el tiempo que desempeñó el cargo de visitador le han sido desechados y vueltos a desear varios artículos de consumo, hechos de mala calidad, y premios a la retirada del artículo desechado y sustituido por otro de mejor calidad, si es que ha llegado a sustituirlo, porque en alguna ocasión se negó rotundamente a ello.

Pero llegando al hecho especial y circunscrito que motiva este expediente, está perfectamente probado que por espacio de tres días fueron los artículos suministrados por dicho señor abastecedor, objeto de dichos señores reconocimiento y ninguna de las personas más o menos peritas que dictaminaron, concenptuaron admisibles los garbanzos y el bacalo, y sin embargo no intentó retirar estos artículos hasta que reconoció por el médico señor Ruiz Morón, anunció la denuncia para el comiso del bacalo.

Después de esta amenaza que se convirtió en realidad por la presencia en la despensa del Hospicio de la Comisión municipal de sanidad que comiso el bacalo por declararlo inconsumible y dejado en depósito en la citada dependencia, el señor Rojas usando de permisos o benevolencias injustificables se ha permitido entrar en la citada habitación acompañado de personas y dependientes bastantes numerosos y ha ejecutado en el referido bacalo manipulaciones de barrido, cepillado, raspado, apisonado y adición de materias que mejorasen el estado patológico del artículo, convirtiendo la despensa del asilo provincial en sanatorio o enfermería de un artículo que no fue llevado para su transformación después de un tiempo determinado de artículo inconsumible en lo que hoy resulta, sino para consumo inmediatamente en el estado que estuviese. Porque a nadie se le ha ocurrido la peregrinada de llevar alimentos enfermos que los empleados deberán curar para convertirlos en utilizables.

Y como consecuencia natural de estos repetidos hechos, creo que el Sr. Rojas los ha ejecutado con la mejor buena fe, obsesionado quizás, por esa afección ordinaria y corriente en el comerciante que estima y defiende sus artículos como un deber de clase al que está obligado; pero que no puede ser admitido.

Me permito proponer a la Comisión provincial que en lo sucesivo deje de abastecer los artículos que por administración lleva a los establecimientos benéficos y tener en cuenta estos hechos para cuando se le liquiden los artículos que suministra por contrato se le impongan las multas que hubiere incurrido. La segunda cuestión a ventilar en este informe son aquellas faltas cometidas por algunos empleados del Hospicio y que pueden considerarse de dos órdenes distintos.

Unas, que significan negligencias, falta de energía en la defensa de los intereses colectivos que representan y que están constituidas por los hechos probados de no haber devuelto al contratista los artículos desechados reiteradamente después de pasados tres días de su permanencia en la despensa, cuando no debió permitirse su entrada, puesto que únicamente se estimaban inadmisibles desde el momento de su entrega. Pero aún hay más; estos artículos que negligente y pasivamente permanecían sin resolver, haciendo con esta pasividad que en otras ocasiones se usaron los alimentos desechados, se convierten en exceso de celo y actividad para su devolución cuando llega el momento en que pueden ser perjudicados los intereses del contratista; por este hecho han corrido como escandaloso, al inclinarse siempre a la defensa de los intereses particulares, dejando desahuciados los de las colectividades, como si éstas, en vez de estar constituidas por seres humanos, fuesen solo edificios o entidades abstractas, que ni sufren ni sienten las penalidades a que la negligencia los somete.

El segundo orden de faltas cometidas ha sido el abuso casi escandaloso de permitir la entrada en la despensa del establecimiento a multitud de personas no autorizadas legalmente; consentir la permanencia en dicho local del contratista y sus servidores, permitiendo ejecutar las diversas manipulaciones perfectamente probadas en las declaraciones que preceden y que constituyen un hecho que puede calificarse de inaudito. Mas ¿quién o quiénes son los culpables de estos hechos?

El secretario contador asegura que permitió la entrada por órdenes verbales del director. Este niega haber transmitido tales órdenes, pero tuvo conocimiento de estos hechos y ni puso correctivo ni dió parte de su ocurrencia.

Al llegar a esta parte, encuentro un vacío difícil de llenar, para poder precisar si hubo falta. Para definir esta falta, es necesario conocer primero cuáles son los derechos, cuáles los deberes y obligaciones de cada uno de los funcionarios; es decir, cual es el reglamento que rige para los empleados del establecimiento, y entiendo que el Hospicio provincial de Granada no se rige por ninguno.

Porque si bien hay un reglamento que data del año 1857, ha sufrido alteraciones tan profundas en la manera de funcionar este establecimiento provincial, se han modificado de tal modo sus empleados, que concepió imposible aplicarlo al funcionamiento actual.

Basta decir que en este reglamento se exige ser presbítero para el cargo de director y el actual no es que trate de acreditar esta condición.

Y no habiendo artículo del reglamento al cual pueda referirse la infracción que ha sido el más culpable y que castigo ha merecido?

Este es un extremo que dejó íntegro a la resolución de la Comisión provincial, teniendo en cuenta que está constituida por distinguidos compañeros, todos ellos más capaces, más instruidos y en su mayoría más antiguos y más conocedores de las leyes generales que rigen a todos los empleados o que vienen constituyendo práctica legislativa.

Las afirmaciones que hace el señor Alonso son categóricas, deduciéndose de las mismas el desbarajuste reinante en el Hospicio y que la vida de los acogidos en el benéfico establecimiento se halla constantemente en peligro.

Formúlense en el preinserto dictamen cargos gravísimos, tremendas acusaciones, que no es posible queden sin ejemplo castigo, dándosele también con la urgencia que el caso requiere, a limpiar el Hospicio de la podredumbre que lo invade.

Notáronse vacilaciones inexplicables en los diputados que ayer se ocuparon del dictamen en la sesión que celebró la Comisión provincial, los cuales acudieron, por último, al escorrido sistema de dejar el asunto sobre la mesa, para estudio.

La actitud de la Comisión resulta un poquito sospechosa, y como pudiera ocurrirle a alguien la confección de un pastel, reclamamos que el gobernador civil intervenga en el asunto, para que con su autoridad imponga el imperio de la justicia.

No es posible que el *desorden* continúe en el Hospicio. Por humanidad y por el buen nombre de Granada, es necesario que terminen los escandalosos abusos que en el dictamen se mencionan.

Apuntamiento

LA SESION DE AYER

Bajo la presidencia del alcalde, señor Auriol, y con asistencia de los señores González Ortega, Pizarro, Ortega Molina, La Guardia, Montalegre, Gómez Fernández y Zambrano, celebró ayer sesión el Ayuntamiento.

Acta y orden del día. El secretario dió lectura al acta de la sesión anterior, siendo aprobada, como igualmente los asuntos que figuraban en el orden del día.

Las cédulas personales. A petición del señor Ortega Molina, se acuerda prorrogar hasta el 15 de Octubre próximo, el plazo voluntario para la adquisición de las cédulas personales.

Los presupuestos. Solicita el señor La Guardia que la comisión de Presupuestos active el estudio de los que han de regir durante el año próximo, pues el tiempo avanza y aun no se conocen detalles relacionados con la confección de aquéllos.

A las toros. Solicita el señor González Ortega que se autorice al alcalde para abonar cien pesetas, importe de un palco para la corrida de toros que se celebrará el día 8 de Octubre próximo, a beneficio de la Asociación de la Prensa.

Así se acuerda. Bacheo y adorno del Campillo. Manifiesta el concejal señor Gómez Fernández, que la plaza del Campillo se encuentra en pésimas condiciones por falta de bacheo y adorno.

Hace resaltar la importancia de dicha plaza, paso obligado del público que va al teatro y a los paseos, y solicita que se ordene la terminación del adorno en los laterales del Café Alameda y Hotel del mismo nombre, y que se bacheen las explanadas del cuartel de Bibataubin y del Campillo Bajo.

Contesta el alcalde que ordenará al arquitecto la formación del oportuno presupuesto para el adorno de los laterales del Campillo, y el arreglo de los sitios indicados por el señor Gómez Fernández.

Obras municipales. Personal invertido en las obras municipales en el día de ayer: Limpia de hijuelas, 14; repoblación de

arbolado, 28; tapado de hoyos, 23; construir darro plaza Bibarrambá, 5; construir pavimento calle Santo Sepulcro, 5; tapado de caños acequia Real del Genil, 1; obras en las secciones 9 y 10 y casa capellán del Cementerio, 6; reparar cortes cañería calle Almanzora, 2; derivación de la carretera de Bailén a Málaga, 57; reparar herramientas de las obras municipales, pavimentar con bloques de cemento la calle del general Lachambre, 4; total, 146.

Además, en la limpieza, riegos y desinfección, trabajan 134 peones.

CRONICA DE SOCIEDAD

Las bellas jóvenes señoritas Pilar Esquivel Torrijano, Laura Ramírez Santos y Trinidad González Casas, que durante el pasado curso ostentaron la representación del Magisterio en el Comité de la Federación Escolar, han terminado la carrera superior después de brillantes ejercicios de Revidilla con nota de sobresaliente.

Se encuentra en Granada el alcalde Morillo don Gaspar Esteva.

En el teatro Novedades de Madrid, se ha estrenado una ópera titulada «La pajarita», letra de don Antonio Soler, hijo del gobernador civil de esta provincia, y música del maestro Ortells.

La obra ha obtenido un franco éxito: Felicidades al señor Soler por su nuevo triunfo teatral.

Después de reñidas oposiciones y brillantes ejercicios, ha ingresado en la escuela de estudios Superior del Magisterio, con el número 3, el alumno oficial de esta Escuela Normal, don Gonzalo Muñoz Ruiz.

Ariosto

FIGURAS DE LA GUERRA



General sir French
Que manda el ejército inglés que pelea en Francia

Resumen de la guerra

No es difícil reseñar a posteriori y a grandes rasgos, los hechos ocurridos desde el 1.º de Agosto hasta la fecha.

Alemania, después de anticipar dos semanas la concentración de sus ejércitos, invadió el Luxemburgo y Bélgica para desarrollar los dos millones de soldados destinados contra Francia. La heroica resistencia de un pueblo digno, y el rápido apoyo inglés, no le impidieron apoderarse de los pasos del Mosá, entre Lieja y Namur, para contornear las fortificaciones del Este francés.

En Mons y Charleroi, 200.000 aliados no pudieron contener a un millón de invasores; y si a esto se agregan las faltas del Gobierno francés; la concentración al Este; la torpe invasión de Lorena y Alsacia y el despido de reservas y contingentes cuando todas las fuerzas eran pocas, se comprenderá cómo millón y medio de alemanes salvaron doscientos kilómetros desde Bélgica a París en poco más de una semana y sin obstáculos mayores.

En la primera etapa, el plan preparado en Berlín desde 1871, se iba desarrollando en todas sus partes; y a tales perfiles llegaron los ejecutores, en el detalle, que las destrucciones de personas y cosas—patente Bismark—y los ataques en masa—patente Schar—llegaron a escandalizar e indignar al mundo entero. A medida que iban ganando en la campaña, los alemanes iban perdiendo moralmente, y hubo un momento en que, de estar rigiendo la República americana, un hombre apasionado, la liga de los neutros se habría constituido, para meter en costura a los modernos bárbaros del Norte.

Entre tanto, Rusia acumula sus ejércitos y Austria era arrollada en todas partes.

Muchos esperaban, ignorando estas cosas, que unos millares de bombas lanzadas por morteros enormistas, podían preparar el asalto de fortificación bien dispuestas, y esperaban a toma de París mediante el sacrificio de tantos miles de hombres en tanta hora, olvidando que, en 1870, con a mitad de los fuertes, no se intentó abrir trinchera para tomar el menor de ellos. París, entonces como hoy, solo por haber era rendible. Y sin embargo; la gran falacia del plan mediterráneo, se tribaba en la toma de París; falacia, porque exigía seis meses en vez de seis días; falacia, porque aun tomándolo, la guerra había de proseguir; falacia, en fin, porque estando incólume más de un millón de soldados franceses, el ejército que sitiara a París sin haberlos deshecho, era ejército perdido.

Los hechos disiparon el infundó. Milón y medio de alemanes vinieron de Bélgica y Luxemburgo llevando una

cabaza formidable y al futuro gobernador nombrado ya.—Como al avanzar en país enemigo toda masa invasora se rarifica en razón del área ocupada, a París no podía llegar un millón de hombres.

En cambio los aliados, al concentrarse se hacia atrás, se hacían más densos, y bastó una salida de la guarnición de la capital sobre el Oureq, para que amenazada la cabeza del invasor, éste se detuviera; aprovechó French el momento y pasó el Marne, amenazando del otro lado a Kluck, vió éste el peligro y se replegó; los franceses arremetieron en toda la línea y, desde el Marne al Mosá los invasores enseñaron las mochilas. El plan monumental estaba hecho polvo, y hoy el Estado Mayor ha de mirar forzadamente el nublado de Rusia. Necesita transformar, por algún tiempo, la lucha en Francia en resistencia defensiva, para que el Kaiser, dejando su entrada en París para Noel, vaya a vérselas con los soldados de su primo Nicolás. Si los venciera mientras el millón y medio que deja en Francia y Flandes se sostiene, podría renovar los altos hechos de Federico II cuando acudía sucesivamente a sus tres fronteras para salir, después de siete años, victorioso. Pero los hechos no se repiten: Inglaterra hace dos siglos estaba con Prusia y hoy está en contra suya.

Dentro de pocos días, se reunirán en Bélgica, masas de hombres que, unidas a las de Francia igualarán, por lo menos, al ejército alemán. Lo probable será que vuelvan a darse batallas en Mons, en Charleroi, en Maubeuge y en Verdun, pero en sentido inverso con los alemanes en retirada, amenazados de ver cortadas sus comunicaciones, y salvando penosamente el río Mosá, que marcó su primer atropello; el de una nación noble y pacífica. Acaso sus aguas turbias están destinadas, como en 1870, a volverse rojas de sangre, y entonces, si en Alemania hay un pueblo como lo hubo en Francia después de Sedan; si ese pueblo que nos dicen estudiosos y ecuménicos, prescinda de los guerreros que no saben vencer ni aun asesinando a personas pacíficas y destruyendo obras de Arte; si ese pueblo se alza y acaba con los causantes de su ruina, será un pueblo grande y respetado. Si ocurre lo contrario, los demás pueblos tomarán precauciones para que otra nueva borrasquera de gloria mal digerida, no vuelva a ensangrentar a Europa y al mundo. Cuando un pueblo toma tan a pecho humillar a los demás, ha de ponerse a la altura de fuerza para ver si recobra el juicio, antes de considerarlo digno de la libertad.

R. Maurell

Hacemos presente a los muchos señores que nos remiten originales para su publicación, que tanto de los que se publiquen como de los que no los hagamos, no devolvemos los originales.

La corrida de la Prensa. Ya está completamente ultimado el programa de la gran corrida de toros que se celebrará en Granada el día 8 de Octubre.

El espectáculo será un verdadero acontecimiento taurino, pudiendo asegurarse sin miedo a incurrir en error, que se trata de la más importante corrida que se celebrará en España durante la temporada actual.

Se han fijado ya unos magníficos carteles anunciadores y se han repartido unos artísticos programas y en ellos puede verse que la fiesta reúne los mayores atractivos, pues la Asociación de la Prensa granadina ha logrado reunir los mejores elementos para dar una corrida que ha de hacer época en los anales taurinos.

La expectación que ha despertado este festival es enorme. Verdad es que el espectáculo no deja nada que desear. Se ha contratado a los más famosos diestros. El fenómeno Juan Belmonte, cuyo toreo emocionante ha producido una verdadera revolución en el arte de Chichares y que tanto entusiasmo a los públicos; el prodigioso José Gómez Gañito, que ha merecido ser llamado por sus imitables proezas Joselito Maravilla; y el valiente matador granadino José Moreno Lagartijo chico, que tanto renombre goza por sus estocadas definitivas que hacen morder el polvo a las reses bravas.

Respecto a los toros de don Felipe de Pablo Romero, adquiridos por la Asociación de la Prensa, tenemos las mejores noticias y han despertado gran entusiasmo entre los aficionados.

El señor Pablo Romero, como todos saben, es un ganadero escrupuloso, y gracias a sus grandes cuidados, su vacada ha adquirido un justo renombre. De modo que ha destinado a esta corrida seis magníficas reses de presencia, bravura y poder.

La expectación que ha despertado este festival, está bien justificada. Las Compañías de los Ferrocarriles Andaluces y del Sur de España, organizan botijos y trenes especiales.

La compañía de Ferrocarriles del Sur de España, atendiendo bondadosamente las peticiones de la Asociación de la Prensa de Granada, establecerá billetes especiales para facilitar la concurrencia a la corrida.

Se venderán billetes de ida y vuelta, a los precios que siguen:

Desde Almería y Baza a Granada y regreso, 5 pesetas en tercera clase y 8 en segunda.

Los viajeros procedentes de Almería, partirán de dicho punto el jueves 8 de Octubre, a las 4:50 horas de la mañana en el tren número 3, continuando desde Guadix en un tren especial, que saldrá de Baza a las 6:35 y de Guadix a las 9:5, llegando a Granada a las 12 del mismo día.

El regreso de estos viajeros se verificará hasta Guadix y Baza en el tren número 17 del día, que sale de Granada a las 5:45 de la mañana, siguiendo desde Guadix los de Almería en el tren número 4, que sale de Guadix a las 9 de la misma para llegar a Almería a las 12:5.

COMISION PROVINCIAL

Varios asuntos. Presidencia por don Nicolás Cuadrado y asistencia de los señores Hitos, López Cózar, Serrano Pérez, Alonso, García Tañero y García y García, se reunió ayer la Comisión provincial.

El señor Cuadrado dió lectura a cartas que ha recibido de todos los diputados a Cortes por esta provincia, ofreciendo gestionar se hagan obras públicas para combatir la crisis obrera.

También dió cuenta de una carta que ha recibido de los vecinos de Aldeire, La Calahorra, Alguife y Lanfiera, interesando la construcción del trozo 5.º de la carretera de Ugüjar a la Calahorra.

Se acordó dar las gracias a los señores diputados a Cortes y gestionar se acceda a lo solicitado por los referidos pueblos.

Se acordó declarar que se halla capacitado don Antonio Díaz, para desempeñar el cargo de concejal del Ayuntamiento de Viznar, votando en contra los señores Hitos, Serrano y López Cózar.

Se acordó someter a la deliberación de la Asamblea, los expedientes de pensión de don Dolores Atienza, viuda del auxiliar don José Orozco, y de doña Angustias Suárez, viuda de don Santiago Valenzuela.

Lo del bacalo. El señor Alonso dió lectura al dictamen que ha emitido en el expediente formado con motivo de lo ocurrido con el comiso de 200 kilos de bacalo que se suministraron al Hospicio y que el médico señor Ruiz Morón y la comisión municipal de Abastos consideraron inconsumibles, cuyo dictamen publicamos en otro lugar de este número.

Terminada la lectura, el señor López Cózar manifestó que de igual modo que se proponía un castigo para el contratista, debía proponerse otro para el personal del Hospicio.

El señor Hitos dijo que dada la gravedad que entrañaba el resultado del expediente y estando próximo el día primero de Octubre, debía someterse el asunto a la Asamblea, lamentando que el señor Alonso no propusiera de una manera categórica los castigos a que fueran acreedores los empleados del citado establecimiento.

El señor Serrano Pérez mostró conforme con las manifestaciones del señor Hitos.

El señor Alonso:—Que lo haga la Comisión en pleno.

El señor López Cózar:—Estamos al lado del señor Alonso, para acordar y aprobar cuanto él proponga.

El señor Alonso:—Si existiese un reglamento que castigase las faltas del personal, hubiese propuesto lo que debía, con arreglo a lo mismo. Como no lo hay, traigo el asunto a la Comisión.

El señor García Tañero:—Si no hay reglamento, debe resolverse en conciencia.

El señor Serrano:—Insisto en que debe proponer el señor Alonso lo que crea justo, y resolver en el acto la Comisión.

El señor García y García, manifestó que como la Comisión únicamente había oído el informe y no había examinado todo el expediente, entienda que debía quedar éste sobre la mesa para resolver en la sesión próxima.

Por unanimidad fué aprobado la propuesta del señor García y García, levantándose la sesión.

El crimen de anteanoche

El juzgado. Ayer tarde, a las tres, marchó al hospital de San Juan de Dios, el juzgado de instrucción del Salvador, compuesto por el juez, señor Luque Ayllón; el oficial señor Ojeda y el alguacil Comas.

Primeramente recibió declaración al zapatero Francisco Rodríguez Muñoz, que se halla encamado en la Sala de San José.

Según parece, manifestó Francisco que anteanoche, a las ocho, llegó a su casa, Carril de la Loma 3, y almorzó por un empujador mecánico, entró en sus habitaciones, encontrando a su vecino el pordiosero Manuel Rodríguez Rodríguez.

Este le dijo:

—Ni el encendedor sirve, ni tú tampoco. Agregó que se había dejado la cuchara en el penal de Cartagena hacía ocho años, y tenía prisa por recuperarla.

Francisco rogó a su vecino que no le faltara, y acto seguido encendió un velón y se dispuso a comer.

Entonces acometió Manuel Rodríguez, dándole con un hachuela un golpe en la frente, que le hizo caer al suelo, y produciendo la otra herida en la mano derecha.

Levantóse Francisco y cogiendo de la mesa la navaja de cortar el pan, acometió a su agresor, causándole una herida en la cara y varias en la espalda.

Así concluyó la riña, sin intervención de persona alguna, marchando Manuel Rodríguez a sus habitaciones.

En este momento llegaron a la casa la mujer y un hijo de Francisco, llamado Joaquín, el cual acompañado a su padre a la Casa de Socorro, donde curó las heridas el médico señor Ojeda.

Después fué Francisco a la jefatura de vigilancia, denunciando el hecho.

Más tarde ingresó en el hospital.

A continuación el juzgado recibió declaración a Manuel Rodríguez Rodríguez, encamado en la Sala de Santa Natáia.

Tenemos referencias de que dicho individuo expuso que a las ocho de la noche, llegó a su casa Francisco Rodríguez, completamente embriagado, el cual pidió una cerilla.

Contestóle el declarante que no podía satisfacerle.

El beodo replicó que él tenía 30 cajas de cerillas.

Pues trae una y úsala,—añadió Manuel. Entonces el Francisco Rodríguez, empujó al declarante y con una cuchilla de zapatero, prodújole heridas en la cara y espalda. Manuel acometió a su agresor, hiriéndole en la frente y mano derecha.

Después le condujo la fuerza de seguridad al hospital, donde le prestaron asistencia facultativa.

Fernández Jiménez

Con el título de *Deber de imparcialidad*, refiere el *Diario Liberal* de Cádiz una entrevista del diputado a Cortes señor Aramburu, jefe de los liberales de aquella provincia, con el ministro de la Gobernación, en la que se hicieron de nuestro ilustre paisano señor Fernández Jiménez, calurosos elogios que, por tratarse de adversarios políticos, tienen mayor significación y acusan el general concepto que se tiene de tan prestigiosa autoridad.

El citado periódico dice: «El señor Sánchez Guerra, deferentísimo con nuestro diputado, demostró a éste, a vez más, la estimación en que lo tiene; y luego de terminados los motivos de la entrevista,—hubo de preguntar al señor Aramburu:—¿Cómo les va a ustedes con el Gobernador?

—Muy bien, contestó el señor Aramburu; la provincia entera está muy satisfecha de su Gobernador.

—Si, sí, repuso el ministro. *Es muy buena persona.*

—Es una autoridad celosa de su deber y culta como pocas.

Otros elogios se cruzaron entre ambos interlocutores para el señor Fernández Jiménez, y que nosotros omitimos, para que los maliciosos no supongan que *bombamos* a nuestra digna autoridad civil.

De todas suertes, consignamos las principales frases cambiadas en la entrevista de referencia y se las ofrecemos como un homenaje de consideración y respeto al digno gobernador de la provincia.

NOTICIAS BREVES

La suscrita de LUIS CASTILLA se halla trasladado de la calle de Reyes Católicos 10, al número 21 de la misma calle.

En la Casa de Socorro fueron curadas ayer las siguientes personas: Carmen Molina, de 10 años, de una contusión en el codo izquierdo; María Martín, de 50, de una herida incisiva en la mano izquierda; Luis Romero, de 14, de equinocia de la muñeca izquierda; Josefina Pezuelo, de 50, de una contusión en el pie derecho; Miguel Puertas, de 14, de equinocia de la muñeca izquierda; Juan Martín, de 20, de una herida incisiva en el puñgar izquierdo; Fernando Lister, de 8, de equinocia de la muñeca izquierda; y Miguel López, de 60, de una erosión en la mano derecha, que se ocasionaron casualmente.

El niño de 20 meses, Joaquín López Lozano, ingirió anoche cierta cantidad de yodo, aprovechando un descuido de sus padres, que habitaban en la calle de la Cruz 3.

Se le dispuso tratamiento en la Casa de Socorro.

Cenurias.—Torres y López, vést el anillo en 3.ª plana.

El trabajador del campo, Fernando Romero Salinas, de 30 años, fué curado ayer en la Casa de Socorro, de contusiones en la cadera y codo izquierdo, que se produjo al caer de una balería que montaba.

Enfermedades de los ojos.—Gabinete del oculista francés. Gran Vía Colón, 44, pral., de ochocientos.

EUROPA EN ARMAS.—Gran ilustración mundial. 40 céntimos. De venta en «La Prensa».

Por la Asociación de Caridad se repartieron ayer 4 los pobres 708 comidas.

Automóviles.—Se alquila, Campillo Bajo, junto al cuartel de Artillería.—L. y M. Montoro. Conviene visitar este nuevo centro para coches y condiciones de alquiler.

Las joyas y los relojes de la JOYERIA F. JARDO, Zacatín 9, son las preferidas por buen gusto y garantía.

En el rápido de ayer marchó a su acortado viaje de compras, la acreditada modista de sombreros, doña Flora Puertas.

Ayer fué curado en el hospital de San Juan de Dios, Diego Caballero Fernández, de 5, herida en la frente, que se produjo casualmente.

En el mismo hospital fué curado José López Alvarez, de una herida en la mano izquierda.

Los activos vigilantes Urquizar y Rosell, tuvieron ayer a los conocidos ranchos Joaquín Castiella (s) «Joaquínillo», de 16 años, y José Padilla Martín (s) «El Cabrillón», de 15, cuyos tenían preparado un «buen golpe» ciertos casa de la Gran Vía, para con el robo marchar a Modia, donde pensaban huir otro enemigo.

Fueron encontradas una pistola, 15 balas y diez reales.

En la Central de Teléfonos, está instalado siguiente telefonema, por no encontrarse el titular: José Francisco, domicilio, Puer a Real, cedente de Málaga.

Informaciones Telgráficas y Telefónicas

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL EN MADRID

LA GUERRA EUROPEA

ALEMANES Y FRANCESES

Pésame del rey
 Madrid 26.—Se ha sabido en esta corte que en uno de los últimos combates habidos entre los aliados y las tropas alemanas, fué muerto un hijo del exdirector de los ferrocarriles del Norte, señor Suss.
 El señor Dato telegrafió, por orden del rey, dando el pésame a la madre.

La situación

Madrid 26.—Según comunican de Burdeos, la situación ha variado poco desde ayer.
 El ala izquierda sigue sus lentísimos progresos.
 En el centro alemán notase algo de movimiento como si se dispusieran a atacar.
 Créese que pronto se volverá a librar una fuerte batalla.
 La artillería francesa, admirablemente situada, podrá rechazar inmediatamente cualquier ataque del centro enemigo.

Consejo de ministros. Lo que expone el ministro de Marina

Madrid 26.—Informan de Burdeos que hoy se celebró Consejo de ministros, presidido por M. Poincaré.
 El ministro de Marina expuso a los reunidos las noticias que ha recibido, relativas a las operaciones de las tropas aliadas contra el Camerún y Congo alemanes.
 El cañonero francés *Surprise* ha ocupado a Cocobeach.
 Antes de desembarcar, los marinos franceses destruyeron dos fuertes alemanes.

Noticia desmentida

Madrid 26.—De Burdeos notifican que el Gobierno francés ha desmentido la noticia publicada por los periódicos italianos, asegurando que las tropas aliadas habían sufrido serios reveses, especialmente en el ala izquierda, y teniendo millares de bajas.

Parte oficial. El día de las tres de la tarde

Madrid 26.—Los telegramas recibidos de Bruselas dan cuenta del parte oficial dado hoy a las tres de la tarde por el Gobierno francés.
 En el ala izquierda continúa librándose la batalla con extraordinaria violencia, principalmente por Souonne y Oise.
 Entre Oise y Soissons nuestras tropas progresaron ligeramente, no intentando el enemigo ningún ataque.
 De Soissons a Reims seguimos sin modificaciones importantes.
 En el centro dede Reims a Verdum la situación no ha cambiado.
 En Voivre el enemigo consiguió franquear el Mosa por la región de Sant Michel, pero la ofensiva de nuestras tropas rechazó al enemigo de la mayor parte de la línea.
 Al Sur de Voivre nuestros ataques aumentaron.
 El 14 cuerpo de ejército alemán se repliega con grandes pérdidas.
 En el ala derecha, Lorena y Vosgos han sido reducidos los efectivos alemanes.
 Unos destacamentos avanzaron sobre ciertos puntos, siendo rechazados por haber entrado en acción nuestras reservas.

Escasez de noticias

Madrid 26.—Según dicen de Burdeos, las noticias particulares que se tienen acerca del campo de operaciones, son escasísimas.
Noticias de Berlín. Los alemanes en Varennes. Otros detalles
 Madrid 26.—Informan de Berlín que los alemanes tomaron a Varennes y rechazaron los violentos contraataques de los franceses.
 La gran batalla sigue indecisa.
 Los cruceros alemanes vendidos a Turquía, han comenzado a ejercitarse en el tiro.
 En el mar del Norte chocó un vapor noruego contra una mina, quedando destruido.
 Frente a las costas del Brasil, un crucero auxiliar alemán, destruyó a un vapor mercante inglés.
 La tripulación, desembarcó en Río Janeiro.

Trenes destruidos

Madrid 26.—Según dicen de Burdeos un oficial francés logró interceptar una comunicación telefónica alemana, en la que se anunciaba el envío de varios trenes conduciendo tropas entre Peronne y San Quintín. Varias baterías fueron emplazadas hacia la línea férrea.
 Al pasar los trenes conduciendo las tropas alemanas, hicieron sobre ellos un violentísimo fuego, destruyéndolos completamente.
Más sobre la paz
 Madrid 26.—Comunican de Burdeos que un periódico francés afirma que la paz está muy lejana, debido a las imposiciones del partido militar alemán.

Por otra parte, Inglaterra no dará por terminada la guerra sin haber antes aplastado totalmente al militarismo germano.

Heridos. Referencias

Madrid 26.—Informan de Burdeos que han llegado varios heridos franceses procedentes de Peronne.
 Afirman que en las trincheras ocupadas por los aliados, se encontraron más de nueve mil cadáveres de alemanes.
 Describen en términos emocionantes algunos episodios de los combates librados.

Explicación de la mortandad

Madrid 26.—Despachos de origen francés, dicen que los alemanes, antes de abandonar las poblaciones que evacuaron, cuando la batalla del Marne, envenenaron los depósitos de aguas potables de las mismas.
 Afirman que esto ha motivado el gran número de defunciones que se registraron estos días, en las filas de los ejércitos aliados.

Periódicos suspendidos

Madrid 26.—Por noticias de Burdeos, se sabe que en Berlín se suspendió el día 23, la publicación de varios periódicos socialistas.
 El motivo de la orden de suspensión, es que publicaron relatos referentes a la derrota de los alemanes en el Aisne.

Casas destruidas. Pueblo bombardeado

Madrid 26.—Dicen de París que las tropas alemanas saquearon y destruyeron en Triancourt la casa de Mr. Luciano Poincaré, hermano del presidente de la república francesa.
 Los prusianos bombardearon ayer al pueblo indefenso de Champigni, destruyendo una residencia particular de Mr. Raimundo Poincaré.

La esposa de Poincaré

Madrid 26.—Informan de Burdeos que los periódicos franceses dedican grandes elogios a la esposa del presidente de la república.
 Esta presta servicios permanentes en los hospitales de sangre.

Noticias de Maubeuge

Madrid 26.—Según notifican de París, un fugitivo de Maubeuge, refiere que antes de la guerra, la plaza estaba invadida por espías alemanes.
 Coincidiendo con el bombardeo de la plaza por éstos, los espías volaron los polvorines y desmontaron los cañones.

La batalla del Aisne. La última noticia. ¿El principio del fin?

Madrid 26.—Según participan de Burdeos, se confirma que los alemanes con enorme rapidez han enviado refuerzos considerables en el ala derecha.
 Esto ha hecho modificar las probabilidades del triunfo, aunque éstos reforzarán su ala izquierda.
 Los ingleses—prosiguen diciendo las noticias francesas—ante la superioridad numérica de los prusianos, se han visto obligados a ceder algún terreno.
 El generalísimo Joffé dice que ahora no le precisan más fuerzas, creyendo son bastante para su objeto, las que manda.

ALEMANES Y BELGAS

De origen alemán. Justificando los desmanes?
 Madrid 26.—Según comunican de Roma noticias de origen alemán, dicen que el diputado alemán Liebknecht acompañado de un diputado socialista belga, visitó las poblaciones de Lovaina, Tarlemont, Ardissot, Dinant y Namur.
 Ambos convinieron en que el ejército del kaiser vióse obligado a adoptar medidas energéticas para poder asegurar la defensa de sus posiciones.
Salidas de los belgas. Tiroteos y bajas
 Madrid 26.—Notifican de Amberes que los belgas han realizado nuevas salidas hacia Malinas.
 Mantuvieron un tiroteo con los alemanes, a quienes causaron muchas bajas.
 Después las tropas del rey Alberto, retornaron a Amberes.

La destrucción en automóvil

Madrid 26.—Por noticias de Bélgica se sabe que 35 comisiones automovilistas, se dirigen hacia Amberes, conduciendo dos morteros del 42.
 Tienen los alemanes el propósito de destruir el campo atrincherado.

Declaraciones de un socialista

Madrid 26.—Participan de Amsterdam que el socialista alemán Liebnicht, al que se le suponía fusilado, se encuentra en dicha población.
 Ha declarado que después de visitar Lovaina y Trelmon, se declara avergonzado de la conducta bárbara de los alemanes, que se entregaron a inhumanidades y atrocidades inconcebibles.

ALEMANES INGLESES

Canadienses
 Madrid 26.—Informan de Londres que por noticias del ejército francés, ha embarcado con rumbo a Francia, otro cuerpo de ejército canadiense, formado por 5.000 hombres.
Templo de san Juan
 Madrid 26.—Cables de Londres dicen, que un ejército inglés, fué hecho prisionero por los alemanes.
 Fué conducido a un lugar y logró evadirse de la prisión alemana.
 Cuando iban a dispararse un revólver y se suicidó un tiro en la cabeza.

ALEMANES Y JAPONESES

Tras una operación
 Madrid 26.—Cables de Londres dicen que el gobierno de la Gran Bretaña ha establecido contacto con los japoneses, tratándose de tomar la isla de Kiao Chao, sin que haya conseguido el objetivo.

ALEMANES Y RUSOS

Parte al ruso
 Madrid 26.—San Petersburgo dan cuenta de la siguiente parte oficial:
 Las fuerzas rusas reprimieron el día 23 una tentativa de avance efectuada por las tropas alemanas sobre Swalski.
 En el radio se comprendió entre Schchustain y la vanguardia favorable a los rusos.

ALEMANES Y ITALIANOS

Cuándo estallará la guerra
 Madrid 26.—Según informes de Roma, a pesar de las reservas del Gorn, estallará antes de un mes la guerra entre Austria e Italia.
 El ministro de la Guerra italiano hace sus preparativos para que un cuerpo de ejército italiano marche sobre Duraz, ocupando posiciones en la Albania de que lo haga Austria.
 En la frontera han sido detenidos centenares de italianos que marchaban a alistarse como voluntarios en el ejército adó.

Excitación contra Italia

Madrid 26.—Dicen de Viena que hay en Ausa gran efervescencia en contra de Italia.
 La tirante de relaciones aumenta más cada día.
De la del Trentino
 Madrid 26.—Según dicen de Viena el Gobierno austriaco en vista del cariz que toma la cuestión austro-italiana, ha dispuesto se ejecuten grandes obras de defensa en el Trentino.
 Dicho acervo, que ha tenido carácter urgente, se está llevando a la práctica, biéndose comenzado a trabajar activamente para poner a la Italia irridenta en condiciones de repeler cualquier ataque.

Oferta rechazada

Madrid 26.—Según informan de París, en unos periódicos insisten en que Austria ofreció a Italia la posesión del Trentino a condición de que se matenga neutral.
 Italia—icen los referidos periódicos—rechazó la proposición.

AUSTRIACOS Y RUSOS

La situación. Encarnizados combates
 Madrid 26.—Telegramas de Petrogrado comunican la siguiente nota oficial de Gobierno ruso:
 En la Galitzia Oriental no hay nada de nuevo.
 El ejército austro húngaro continúa batido y en retirada.
 En Salvaya y Wabuya se ha entablado un combate encarnizado entre rusos y austriacos, durando una semana.
 Los soldados de Francisco José ocuparon unas alturas muy estratégicas de las cuales se opusieron al avance de los rusos, pero la artillería de estos últimos admirablemente emplazada consiguió dominar ayer al enemigo.
 Las bajas austriacas fueron enormes.
 Las de los rusos escasas.
 Los prisioneros austriacos declaran que llevaban cuatro días sin comer.
Población ocupada. Nuevas posiciones.
 Los alemanes se fortifican.
 Madrid 26.—Notifican de San Petersburgo que, según dice un parte oficial, las tropas rusas han ocupado la población de Rzaszov, en el camino que conduce a Cracovia.
 También se han apoderado de dos posiciones fortificadas al norte y sur de Przemysl.

Los alemanes se fortifican al norte de Calix.

El sitio de Przemysl. Capitalación inminente
 Madrid 26.—Informes particulares de San Petersburgo, dicen que los rusos, después de varios asaltos encarnizados, ocuparon la mayoría de los fuertes de Przemysl.
 Las restantes defensas fueron cañoneadas con piezas de gran alcance. Los moscovistas rodearon las guarniciones de algunos fuertes, obligándolos a rendirse.
 Es inminente la capitulación de la plaza.

En cólera en Austria

Madrid 26.—Según informan de Viena la dirección de Sanidad ha comprobado que existe el cólera en la capital.
 También se han dado varios casos en Galitzia.
 Casi todos los atacados son oficiales del ejército austro húngaro.

AUSTRIACOS E INGLESES

Bombardeo de Cattaro
 Madrid 26.—Participan de Viena que la escuadra de los aliados ha reanudado el bombardeo de Cattaro.
 Algunos proyectiles alcanzaron a los barcos austriacos causándoles averías.
 Otros proyectiles destruyeron algunos fuertes.

AUSTRIACOS Y MONTENEGRINOS

Otra derrota austriaca
 Madrid 26.—Dicen de Roma que el general austriaco Pougat atacó a los montenegrinos.
 Estos, inferiores en número, fueron arrollados; pero llegaron refuerzos, tomando la ofensiva y consiguieron derrotar las tropas de Pougat, obligándolas a recluirse en la fortaleza de Bilik.
 Los austriacos abandonaron una batería de montaña, varias ametralladoras y numerosos heridos.
 Los montenegrinos, además, hicieron bastantes prisioneros.

AUSTRIACOS Y SERBIOS

Efectos de las victorias
 Madrid 26.—Según dicen de Venecia, las victorias conseguidas por los serbios contra sus enemigos, comienzan a hacerse sentir en las provincias austriacas del Adriático, donde hay gran efervescencia.
 Muchas asociaciones políticas han sido disueltas.
 En Austria hay enorme impresión, ante los temores de que Italia intente la invasión de la Istria. El pánico es horrible.

Continúan los combates

Madrid 26.—Informan de Nish que continúan librándose encarnizados combates en Losmitza y Nitrovitza.
¿Rendición de Belgrado?
 Madrid 26.—Según dicen de Semlin, el jefe de los austriacos ha intimado al jefe de las fuerzas serbias de Belgrado para que se rinda.

INFORMES OFICIALES

Varias noticias
 Madrid 26.—El ministro de Estado dió hoy a los periodistas los siguientes informes:
 Informes franceses señalan una empeñada e importante acción en la región de San Quintín.
 La derecha alemana, reforzada, libra combates encarnizados con los franco-ingleses.
 Estos han cedido algo hacia Noyon, atacando cuando recibieron refuerzos.
 Las reservas del Banco de Inglaterra aumentaron a principios de Agosto, de 10 a 36 millones de libras esterlinas.
 La existencia en oro subió de 28, a 51 millones.
 Noticias de Viena dicen que a pesar del mal tiempo, la situación de las tropas es excelente.
 Las fuerzas austriacas atraviesan el río Drina, avanzando en Serbia y apoderándose, después de violentos combates, de unas alturas situadas a 20 kilómetros al sudoeste de Lodinza.

SALPICADURAS DEL CONFLICTO EN ESPAÑA

Conferencia
 Madrid 26.—Hoy han conferencia do extensamente los ministros de la Guerra y de Estado, general Echagüe y marqués de Lema.
Para los heridos
 Madrid 26.—Telegramas de San Sebastián dicen que la marquesa de Rocaverde ha marchado a Biarritz, llevando en varios automóviles, camas, colchones y medicamentos, destinados a los heridos franceses.
La junta de iniciativas
 Madrid 26.—En el ministerio de la Gobernación, se ha reunido hoy nuevamente la junta de iniciativas, habiendo resuelto numerosos asuntos y consultas, que elevaron a la misma, diversas entidades y particulares.
 Estudia actualmente resolver la

subida injustificada del precio de las medicinas.

Las harinas
 Madrid 26.—El Gobierno ha declarado que adoptará energéticas medidas, para impedir el alza de los precios de la harina.
 El ministro de la Gobernación, hablando de este asunto con los periodistas, ha dicho que no sólo está el Gobierno decidido a llegar a la incautación de los depósitos, sino que se impondrá severas penalidades a los acaparadores.
Son de Barcelona. Negociaciones falsas. Político pesimista
 Madrid 26.—Dicen de Barcelona que el consulado alemán, facilitó las siguientes noticias:
 "De Amsterdam desmienten que se entablan negociaciones entre Italia y los aliados, respecto a la participación de la primera en la guerra a favor de los últimos.
 —El expresidente del Consejo ruso Withe, se ha declarado pesimista, afirmando que la opinión debe prepararse para grandes derrotas".

Gallarda actitud

Madrid 26.—Telegrafían de Huelva que numerosos grupos de mujeres, en actitud tumultuosa, han asaltado las tabernas, obligando a los obreros a evacuarlas.
 Las manifestantes dijeron, que no están dispuestas a tolerar que los hombres se diviertan, mientras ellas y sus hijos, sufren hambre a causa de la rebaja en los jornales.

Súbditos que vienen. Tirantez entre los consules. En la Bolsa

Madrid 26.—Despachos de la ciudad condal dan cuenta de que en el establecimiento *Lion d'Or*, rieron hoy un súbdito alemán y otro francés.
 Ambos resultaron heridos.
 —Aumenta la tirantez de relaciones entre los consules de los países beligerantes que se acusan mutuamente de montar estaciones radiográficas.
 —Hoy comenzaron las operaciones bursátiles con poco entusiasmo.

Un aviso

Madrid 26.—La *Gaceta* publica hoy un aviso, participando que el Gobierno de Londres considera como contrabando de guerra, la importación del cobre sin elaborar, los lingotes, planchas y tubos de hierro magnético y las pieles, excepto los cueros curtidos.

EN LOS ESTADOS UNIDOS

Intervendrá Norte América
 Madrid 26.—Según cablegramas de Nueva York, el presidente de los Estados Unidos Wilson se muestra seriamente contrariado porque Alemania haya ocupado las pequeñas Antillas danesas, convirtiéndolas en bases navales.
 Estimanlo como un quebrantamiento de la neutralidad.
 Wilson ha ordenado se abra una información.

EN RUMANIA

¿La movilización?
 Madrid 26.—Según participan de París, circula con insistencia el rumor de que ha comenzado la movilización en Rumania.
 Apesar de ello, el Gobierno no lo ha declarado oficialmente, asegurándose lo hará cuando esté aquella terminada.

La política

Informando al rey
 Madrid 26.—El presidente del Consejo estuvo hoy en Palacio despachando con el rey.
 Informó a don Alfonso de las noticias recibidas de la guerra europea.
 También habló el señor Dato al monarca de las gestiones que está realizando el ministro de la Gobernación para solucionar el conflicto obrero que actualmente existe en Gijón.
Visita
 Madrid 26.—El señor Dato ha recibido hoy en el ministerio de Gracia y Justicia al exministro señor Calbeton y varias comisiones de provincias.
Dato y Azcárraga
 Madrid 26.—El presidente del Consejo nos informó hoy de la entrevista que celebró ayer con el presidente del Senado general Azcárraga, al cual encontró muy mejorado de la afección que padece en la vista.
Dato no despachará
 Madrid 26.—El señor Dato no despachará mañana con el rey en caso de que no reciba noticias extraordinarias de la guerra.
Otra visita
 Madrid 26.—El ministro de Estado hizo hoy una visita al exsultán de Marruecos Muley Abdelaziz.
 La entrevista celebróse al mediodía y duró media hora.
El proceso de un conflicto. La huelga de Gijón. Conferencias sin resultado
 Madrid 26.—El ministro de la Go-

bernación dedicó el día a trabajar en la solución del conflicto de Gijón.

A las once de la mañana acudieron a su despacho los comisionados de los patronos y los obreros.
 El señor Sánchez Guerra confirió con ambas comisiones separadamente proponiéndoles unas bases de arreglo que fueron aceptadas por ambas partes.
 Sin embargo en dos puntos esenciales, los comisionados se reservaron dar contestación categórica por no considerarse suficientemente facultados.
 Los obreros consultaron telefónicamente con sus compañeros de Gijón.
 Desde allí pidieron determinadas aclaraciones.
 Los comisionados obreros volvieron a visitar al señor Sánchez Guerra, pero tampoco se pudo concretar la solución.
 El ministro de la Gobernación mostrábase poco optimista, aunque no desesperaba de hallar la solución.

Peticion

Madrid 26. Una comisión del Ayuntamiento de esta corte visitó hoy al ministro de Fomento señor Ugarte, para pedirle la pronta solución del expediente sobre el arreglo del subvuelo de Madrid.
 El señor Dato ha negado que se declare desierto el concurso sobre dicho arreglo.

Conferencia

Madrid 26.—El *leader* de los socialistas Pablo Iglesias, confirió hoy con el señor Ugarte sobre la crisis obrera que existe en varias provincias.
González Besada
 Madrid 26.—El presidente del Congreso, señor González Besada, ha asistido hoy a dicha Cámara, despachando con el oficial mayor, varios asuntos.

Júbilo justificado

Madrid 26.—Desde Palencia y Valladolid han telegrafiado al ministro de Fomento señor Ugarte, expresando el júbilo que ha producido la reanudación de las obras del canal de Castilla.
Abdelaziz
 Madrid 26.—El exsultán de Marruecos Muley Abdelaziz ha paseado hoy por el Retiro y por la Castellana, elogiando la población.
 Recibió varias visitas, entre ellas la del embajador de Francia en Madrid M. Goofray.
 Esta noche marchó a Burdeos, satisfechísimo de las atenciones que ha recibido.
 Se propone visitar al monarca a su regreso.

Haffid

Madrid 26.—En breve vendrá a Madrid el exsultán de Marruecos Muley Haffid.
 Visitará varias poblaciones andaluzas, subiendo después a Madrid.
 Oficialmente se ha declarado que su viaje lo motivan asuntos particulares.

La Bolsa

FONDOS PÚBLICOS

	Día 25	Día 26
MADRID		
4 por 100 perpetuo		
Fin corriente	73 00	73 00
Fin próximo	73 50	73 15
Al contado		
Serie F de 50.000 ptas. nominales	73 50	00 00
» D de 25.000 »	73 50	00 00
» D de 12.500 »	76 00	74 50
» C de 5.000 »	77 50	76 00
» B de 2.500 »	76 00	76 00
» A de 500 »	00 00	78 50
» G y H de 100 y 200 »	78 50	78 50
En diferentes series	00 00	00 00
5 por 100 amortizable		
Serie F de 50.000 ptas. nominales	92 00	92 75
» D de 25.000 »	93 00	93 00
» D de 12.500 »	01 00	94 00
» C de 5.000 »	94 75	94 00
» B de 2.500 »	94 50	94 00
» A de 500 »	95 00	95 00
En diferentes series	94 75	95 50
Fin corriente	00 00	00 00
Fin próximo	00 00	00 00
Nuevo amortizable		
Serie F de 15.000 ptas. nominales	00 00	00 00
» D de 7.500 »	00 00	00 00
» C de 3.750 »	00 00	85 00
» B de 1.875 »	00 00	00 00
» A de 375 »	00 00	00 00
En diferentes series	00 00	00 00
Bancos y sociedades		
Cédulas hipotecarias al 5 por 100	00 00	00 00
» al 4 por 100	94 00	94 00
Acciones del Banco de España	445 00	442 00
Id. de la Comp. A. de Tabacos	00 00	273 00
Id. del B. Hispano-Americano	00 00	00 00
Sociedad Gral. Azucarera Española. Acciones preferentes.	36 50	00 00
Id. ordinarias	12 00	00 00
Id. Id. obligaciones	00 00	00 00
PARIS		
4 por 100 exterior español	60 00	60 00
5 por 100 francés	00 00	00 00
CAMBIOS		
París a la vista: Francos	99 50	99 75
Londres Libras esterlinas	25 30	25 35

Palatinas

Cumplimentando. Dato y Marvá
 Madrid 26.—Hoy visitó a don Alfonso el presidente del Instituto Nacional de Previsión general Marvá

Habló extensamente el monarca de las iniciativas que tiene acerca de cuestiones que afectan al Instituto Nacional de Previsión.

Refiriéndose a esta visita, nos dijo hoy el señor Dato que el Gobierno recogerá estas iniciativas, apoyándolas eficazmente.

El presidente se propone conferenciar con el general Marvá.

España en Marruecos

Legada a Madrid. Madrid 26.—Ha llegado hoy a esta corte el jefe del Estado Mayor, comandante general de Melilla señor Jordana.

Trae a Madrid noticias tranquilizadoras respecto a la situación de España en el Rif.

Los ferrocarriles de Melilla. Madrid 26.—El ministro de Fomento propone activar las obras de construcción de ferrocarriles en Melilla.

De Barcelona

El infante don Alfonso. Madrid 26.—Telegrafían de Barcelona que ha zarpado el transatlántico Duque de los Abruzos.

Conduce a bordo al infante don Alfonso de Orleans.

Miscelánea

El pretendiente. Madrid 26.—Telegramas de San Sebastián dicen que una carta de Lyon afirma se encuentra en dicha población francesa el pretendiente al trono de España, don Jaime de Borbón.

Extranjero

Otra vez? Madrid 26.—Noticias oficiales recibidas de Méjico, dicen que ha estallado la revolución.

El general Villa se ha declarado en contra de Carranza.

Un ejército de 24 000 hombres, avanza sobre la capital.

Se cree que motiva esto, la intervención de los norteamericanos, que tienen aún tropas en Veracruz.

Advertisement for 'X2' medicine, featuring a large 'X2' logo and text describing its benefits for various ailments.

Asombrosa rebaja de precios en EL LEÓN por fin de temporada. Avisamos al inteligente público granadino que aprovechando la ocasión para comprar casi de balde, pues esta casa después de efectuar su inventario balance, ha remarcado todos los artículos con más del 50 por 100 de rebaja, verdad, en sus precios.

Los modelos más nuevos en BOQUILLAS de cigarrillo y de puro en ámbar verdadera lisa y con aplicaciones de fantasía. PETACAS :: PITILLERAS CORBATAS :: BILLETAS OBJETOS DE DESPACHO Extenso surtido en EL BUEN TONO EN LA AUDIENCIA

La gente de las cuevas de Zújar se amotinó, allá por Julio del 919, cuando el agente ejecutivo del Ayuntamiento, acompañado de dos guardias, comenzó a embargar bienes a los contribuyentes morosos. Y los amotinados que empezaron por lanzar denuestos a los individuos de la comisión ejecutiva, acabaron por lanzar sobre ellos una lluvia de piedras, que puso en precipitada fuga a los guardias.

No así al agente Joaquín Ruiz Hortal, el cual, lejos de huir, arremetió contra las turbas sediciosas revolver en mano, y a un sujeto llamado Hernández, que le hizo frente, por poco le deshace la idem de un balazo. El Hortal no se fue de rosas: recibió una pedrada que le causó su buena herida en un brazo.

Estos hechos sirvieron al teniente fiscal señor Esteban para acusar al procesado de un delito de disparo, con la atenuante de arrebatado y la agravante de reincidencia, pidiendo la imposición de un año, ocho meses y 21 días de prisión.

El defensor, señor Ramírez Antrás, sostuvo con suma habilidad que Ruiz Hortal no disparó; que las pruebas no habían determinado suficientemente que el procesado fuese el autor del disparo; y solicitó la absolución.

Así lo debió entender también el Tribunal, porque al juicio, celebrado anteayer, puso ayer remate una sentencia absolutoria.—V.

Teatro Cervantes

Con un éxito enorme se estrenó anoche en este preferido coliseo del público granadino, la hermosísima película «Victoria o muerte», que esta noche se representará en primero y tercer turno.

Hoy se estrena en segundo turno, la película de gran fuerza trágica, que ha de llamar poderosamente la atención y que viene precedida de gran fama, titulada «El poder del amor», completando el programa las informaciones de la guerra europea, que son de palpitante interés, pues nos dan a conocer todos los incidentes de la terrible lucha de las nueve naciones beligerantes.

La empresa debe estar de enhorabuena, por ver favorecido el teatro del Campillo por lo más selecto de esta ciudad, que ansiosa de ver las mejores producciones cinematográficas que se exhiben, concurre a diario a dicho modo y elegante coliseo.

Notas taurinas

Ayer recibimos el siguiente telegrama: «Benseñvida 26.—Toros traperos, buenos. Miguel Cuevas, superior y regular, comión cerebral. Bandéri leando. Díaz, Cuevas segundo y Gálvez, bien.»

Anoche llegaron los famosos diestros Blanco y Belmonte, con sus cuadrillas, para tomar parte en la novillada que se celebrará hoy.

Ha sido un acierto de la Empresa el traer a los míticos sevillanos, pues hay gran expectación por verlos.

TEATRO ALHAMBRA

Anoche debutó con éxito la compañía de zarzuela y ópera dirigida por el baritono don Alfredo Couesa y el maestro concertador don Ramón Santoucha.

Entre las obras anunciadas figuraba «Los cadetes de la reina» y ello fue bastante para que el teatro se viese lleno de público, ansioso de deleitarse con las «quisitescas» que encierra la bella partitura del maestro Luca.

La labor de la compañía y en particular de la señorita Álvarez y señor Albán en sus respectivos papeles de reina y capitán, satisfizo por completo al auditorio, que premió con aplausos el esfuerzo que significa reprisar una obra que tantos éxitos alcanzó en anteriores temporadas.

Esta compañía, aunque modesta, logrará llenar completamente el teatro en las noches de su actuación. Felicitemos a la empresa por su vis al hallar un buen filón que le producirá pingües ingresos.—M.

No habiéndose representado anoche, como estaba anunciado, la comedia «El cuento del dragón», esta noche, a primera hora, y en sustitución de la zarzuela «Los campesinos», se pondrá en escena aquella obra para debut del notable baritono don Alfredo Couesa y de la excelente tipie señorita María Santoucha.

Salón Regio

Anoche se proyectó con gran éxito la magnífica película de toros, quinta de la feria de Valencia, en la que toman parte los famosos diestros Gallo, Posadas y Belmonte, con ganado de Miura. La corrida está muy bien impresionada y el público aplaudió entusiasmado las emocionantes faenas de los toreros. Esta noche se exhibirá, por última vez.

También se verificará esta noche la última exhibición de la monumental película «Escuela de héroes», que constituye el mayor éxito de la temporada.

Para mañana, lunes, se anuncia el estreno de una grandiosa película titulada «Las víctimas del juego».

ESCÁNDALO

Los guardias Villarreal y Orozco, detuvieron anoche a José Roldán Polo, de 30 años, carrero, cuyo individuo a la una de la madrugada, promovió un escándalo monumental en la calle de la Monterría, a consecuencia de haber intentado agredir a su esposa con un cuchillo, y no contento con esto, maltrató a otra mujer que tuvo la desdicha de meterse a redentora.

REGISTRO CIVIL

En los juzgados de la capital se hicieron ayer las siguientes inscripciones: Campillo.—Defunciones: doña Encarnación Magías Gutiérrez, doña Trinidad López García, don Manuel Rodríguez Pitar y doña Antonia Perera Estévez.

Nacimientos: 1. Sagrario.—Defunciones: doña María de los Dolores García Alonso, doña Eloisa Carmen Moreno Torres y Manuel Castro Medina.

Nacimientos: 2. Salvador.—Defunciones: ninguna. Nacimientos: 1.

El gobernador civil señor Soler, recibió ayer un llamamiento del ministro de Fomento, anunciándole que se han dado los órdenes necesarios para la construcción del camino vecinal de Deifuentes a su estación.

Sección Religiosa

Cultos para hoy

Santos del día 27.—Domingo 17 después de Pentecostés. Octava de los Dolores Gloriosos de la B. V. M. Santos Cosme y Damían mártires y Santa Delfina.

Liturgia.—La Misa y oficio divino son de Dominica 17 después de Pentecostés y 5.º de Septiembre, con rito semidoble y color verde, conmemoración de la octava y de los Dolores Gloriosos y de los Santos Cosme y Damían mártires. Credo. Prefacio de Trinidad.—Las vísperas son de la Dominica, con conmemoración del siguiente (El Besto Simón de Rojas confesor) de la octava y de los Santos Cosme y Damían mártires.

Jubiléo perpetuo.—En la capilla de los Reyes Católicos y Nuestra Señora de los Angustias. Jubileo de 40 Horas.—En la iglesia del Hospicio provincial. A devoción de las Hermanas de San Vicente de Paul.

Se manifiesta a las siete de la mañana y se oculta a las seis de la tarde. (Mañana en la iglesia de San José, y no en la de San Miguel el bajo, por encontrarse ésta en mal estado).

Rosario.—En la Catedral, San Andrés, San Ildefonso, San José y San Matías, a las ocho de la mañana.—En todas las demás iglesias parroquiales y en la Capilla de la Misericordia, al toque de oraciones.

Misa de madrugada.—En San Justo, a las cuatro de la mañana. Misa de Comunión.—En el Sagrado Corazón de Jesús, Santuario del Perpetuo Socorro y San Juan de Dios, a las ocho.—En los Hospitales, a las ocho y media.

Misas cantadas.—En la Catedral y Capilla Real, a las ocho y tres cuartos de la mañana.—En San Juan de Dios, a las nueve.—En las iglesias parroquiales, a la hora de costumbre.—En los Capuchinos, a las ocho.

Función a San Vicente de Paul, en la iglesia del Hospicio a las diez de la mañana y predica el señor cura de San I. de fons.

Misas rezadas de punto.—En la Catedral y en la capilla de la Santísima Trinidad, a las siete y media; en el altar de la Soledad (capilla de San Miguel) a las ocho; y la misa de cuartos, en el altar de la Columna, a las ocho y media; la de Prima en el Altar mayor, a las ocho y tres cuartos.—En San Cecilio a las seis.—En la Capilla Real a las ocho.—En el Santo Cristo de la Yedra, San Isidro y San Juan de Letrán, a las seis.

En todas las parroquias desde las siete a las once. En los PP. Escolapios desde las seis y media a las nueve y media.—En las Capuchinas, Hospitales, Sagrado Corazón de Jesús, San Juan de los Reyes, Capuchinos y S. Juan de Dios, hay misas de media en media hora desde las seis hasta las diez.—En las iglesias parroquiales, a la hora de las seis hasta las once.—En Santa María de la Alhambra, a las ocho y a las once.—Hay misa a las doce, en todas las iglesias parroquiales y en San Juan de Dios y en el Hospicio.

Hay Misa a la una de la tarde.—En el Sagrario, Nuestra Señora de los Angustias, San Gil Escorialista, Santa María Magdalena y San Gil Septenario en honor de Ntra. Sra. de los Dolores en la iglesia parroquial de San Gil, a las seis de la tarde y predica el R. P. Vrg. de la Congregación del Santísimo Redentor.

Novena en honor de Ntra. Sra. de las Mercedes.—En la iglesia del Noviciado de Madres Mercedesitas, a las cinco de la tarde.

Novena en honor de San Francisco de Asís en la iglesia de M. P. Capuchinos (Triunfo) a las cinco y predica el M. P. Guardián.

Novena en honor de San Francisco de Asís en la iglesia de PP. Capuchinos (Triunfo), a las cinco y predica el M. P. Guardián.

Ejercicio de la Buena muerte, en la iglesia del Sagrado Corazón de Jesús, a las cinco de la tarde y predica un R. P. de la compañía.

Ejercicio en honor de Nuestra Señora de la Consolación, en la iglesia de los Hospitalicos, a las siete de la noche y predica un P. Agustino.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Destierro, en la iglesia de PP. Escolapios.

Cultos para el lunes

Santos del día 28.—San Veneciano mártir el Besto Simón de Rojas, confesor, Santa Eustaquia virgen y Santos Marcial y Máximo mártires.

Liturgia.—La Misa y oficio divino son del Besto Simón de Rojas, con rito doble y color blanco.—Las vísperas son del siguiente (La Dedicación de San Miguel Arcángel) con conmemoración del antecedente.—Las completas son de Dominica.

Jubiléo perpetuo, Rosario y Novenas como ayer.

Jubiléo de las 40 Horas.—En la iglesia de San José, a devoción del señor cura propio de la misma, en sufragio de sus padres y hermano.—Se manifiesta y oculta como ayer.

Misas cantadas.—En la Catedral y Capilla Real, a las ocho y tres cuartos de la mañana.—En los Capuchinos a las ocho.—En San Miguel el bajo, a las nueve.

Misas rezadas de punto.—En la Catedral a las ocho y ocho y cuarto de la mañana.—En la Capilla Real, San Andrés, San Ildefonso, San José y San Matías, a las ocho.—En las Capuchinas, Santuario del Perpetuo Socorro, Hospitalicos, Sagrado Corazón de Jesús, Ntra. Sra. de los Angustias y San Juan de Dios, hay misa de media en media hora, desde las seis a las once de la mañana.—En Santa María Magdalena, desde las siete a las diez.—Hay Misa a las doce en Nuestra Señora de los Angustias, Santa María Magdalena, San Juan de Dios y en San Miguel el bajo.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Sagrado Corazón de Jesús, en la iglesia del convento de San Bernardo.

Caminos vecinales

De real orden han sido aprobados los expedientes de declaración de utilidad pública de los caminos vecinales y puentes económicos siguientes, que corresponden a esta provincia: Colomera (Granada) a Alcalá la Real (Jaén), en la parte que corresponde a la provincia de Granada.

Puente económico sobre el río Cubillas, en término de Fuente Viqueiros. Otívar a Moclín.

Fregente a la carretera de Tablate a Albuñol. Venta Nueva a la estación de Huétor Tájar.

Pedro Martínez a su estación. Fonelas a Bernalda de Guadix. Aldeire al trozo 6.º de la carretera de Ugijar a la estación de Calahorra.

Huésicar a Castillejar. Gábica Chica a la carretera de Granada a Motril. Kilómetro 36 de la carretera de Granada a Motril a Murchaga.

El gobernador civil señor Soler, recibió

Sección Judicial

Suplementos para mañana

Sala de lo civil.—Juzgado de La Carolina: Visitación Vinuesa Díaz con la Compañía de los ferrocarriles de La Carolina y prolongaciones, sobre indemnización por accidente del trabajo. Abogados, señores Oliver y Martos; procuradores, señores González y Rivas; secretario, señor Serra.

Sala de lo criminal.—Sección primera.—Juzgado de Alhambra contra Manuel Fernández Maldonado, por lesiones. Abogado, señor Fernández Alvarez; procurador, señor R. Laca; secretario, señor Serra.

Juzgado de Baza: contra María Molinero Díaz y otro, por amenazas. Abogado, señor Ramírez; procurador, señor Amaro; secretario, señor Serra.

Sección segunda.—Juzgado de Montefrío: contra Antonio Rubio Tirado, por robo. Tribunal de jurado. Abogado, señor Negriño; procurador, señor Biliño; secretario, señor Alonso.

Prórroga. Se ha concedido un mes de prórroga, en la licencia que disfruta, al Registrador de la Propiedad de Linares, don Antonio Hernández Pérez.

Nombramiento. Ha sido nombrado sustituto del Registrador de la Propiedad de Motril, don Antonio Bailén Lozano.

Licencia. Se ha concedido 30 días de licencia al juez de primera instancia de Mancha Real, don Antonio Bailén Lozano.

Notas Militares

Servicio de la plaza para hoy: Pareada, Artillería y Caballería.—Jefe de día, el teniente coronel de Artillería, don Juan Ramírez Camello.—Imaginario, el comandante de Artillería, don Luis Lombarte Serrano.—Hospitalarios, el primer capitán de Artillería, don José García de la Vega. De orden de Su Excelencia, el comandante sargento mayor de plaza, José Fernández.

Llamamiento. Por el Gobierno militar de esta plaza, se llama para asuntos de su pertenencia, a Antonio José Vilchez Fernández y al soldado que fué del regimiento del Serrallo, Antonio Expósito de la Santísima Trinidad.

Instrucción Pública

El rector de la Universidad ha expedido título de Bachiller a don Antonio Pierre y a don Carlos Fernández y Fernández.

La anemia social

La vida puede equipararse a una empresa mercantil: si la capacidad vital se conserva con ingresos proporcionados a los gastos, la salud es excelente; si éstos superan a los ingresos, la bancarrota se aproxima. La vida moderna tiene exigencias imposibles, y como pide más de lo que uno puede dar, así se explica que la generación actual se caracterice por la miseria fisiológica, raquitismo, debilidad física y moral, anemia, neurastenia, etcétera.

Hay que compensar el mayor gasto que se exige a la máquina humana para prevenir la anemia, neurastenia, debilidad, raquitismo, litafatismo, y esto no es difícil de lograr con tónicos nerviosos tan maravillosos como el Jarabe de HIPOFOSFITOS SA LUD.

Veintitres años de maravillosos resultados. Si se ofrecen similares, recházense.

Mercados de Granada

Alhondiga de granos. Precios del día anterior. Trigo. 28'40 a 30'68. Cebada. 21'21 a 22'00. Hiebas. 22'64 a 23'00. Maíz. 00'00 a 00'00. Yeros. 19'29 a 20'00.

Los 46 kilos de trigo se han vendido al precio de 12'50 a 13'50 pesetas.

Estadísticas de ayer, 555 quintales. Entradas de hoy. 60. Total. 615. Vendido. 63.

Quercan. 555. Matadero. Carnización y precios del día anterior. 22 reses mayores, con peso de 3231 kilos, de 1'72 a 2'00. 24 vacas con peso de 241 kilos, a 1'70.

Los Boques. Últimas cotizaciones de estos animales: Trigo recio. a 28'40 plus. 165 100 kilos. Cebada. a 20'45. Hiebas. a 24'00. Maíz. a 11'82. Alpiste. a 48'00. Guisantes. a 18'10. Beans. a 18'33. Yeros. a 20'50. Acido acético. a 14'00. Aceite. a 104'40 (48 reales arroba). Jabón verde, pinta, a 32 pesetas. caja de 46 kilos.

En Granada se cotizan: Dentro de la capital a 59 reales arroba. Fuera de puertas, de 44 a 45 reales. En el mercado reina gran desanimación, a causa de haberse suspendido los embarques con mo tivo del conflicto europeo.

En Córdoba: Se cotiza a 11 pesetas la arroba. En Sevilla: Se cotiza el aceite bien presentado, a 11'62 pesetas los 11 y 12 kilos. Aceite corriente, a 11'50, y endable, a 11'25.

En Málaga: Vendese en pueltas a 11'25 pesetas los 11 y 12 kilos. En Jén: Se cotiza el aceite a 46 reales arroba.

ESPECTACULOS

TEATRO CERVANTES. Cinemógrafo artístico. Función para hoy.—Tres grandes secciones, a las ocho, nueve y cuarto, y diez y tres cuartos. Programa para la 1.ª y 3.ª. 1.ª. Sinfonía. 2.ª. Ladrones de gallinas. 3.ª. Estreno de las informaciones de la guerra europea. 4.ª. La película en 4 partes, Victoria o muerte.

Programa para la 2.ª sección.—1.ª. Sinfonía. 2.ª. Por favor una limosna.—3.ª. Biaz de colejo. 4.ª. La película en 3 partes. El poder del amor.

Precios.—Butacas, 0'50; entrada principal, 0'15; paraiso, 0'10.

TEATRO ALHAMBRA

Funciones para hoy. Dos secciones dobles y una sencilla. A las 8 y 11. El cuento del dragón. A las 9 y 12 (doble). Marina. A las 11. Los cadetes de la Reina.

Precios de las sencillas.—Palco, 2 50 pesetas; butaca, 0'75; grada, 0'15. Precios de la doble.—Palcos, 4 pesetas; butacas, 1; gradas, 20 céntimos.

Escudo del Carmen, frente al Parque de Bomberos.—Cinemógrafo de verano. Deliciosa temperatura. Proyección limpia. No cansa a la vista.

Todas las noches sensacionales estrenos de películas de las mejores marcas. A beneficio del público sigue la gran rebaja de precios.

Programa monstruo de cinco mil metros, con estrenos todos los días. Precios por sección: palcos, 1 peseta; butaca, 30 céntimos; anfiteatro, 15; general, 10.

Compañía de zarzuela cómica, dirigida por el primer actor D. Luis Navarro y el maestro concertador D. Francisco Martínez.

Funciones a las ocho y media, nueve y media y once y cuarto. Precios para cada sección.—Preferencia, 40 céntimos. Entrada general, 15.

El Hotelero Sevillano se encuentra en casa de don Felipe Fernández, Acera del Casino, 13.

Señora sola

se ofrece para gobierno de casa, ama de llaves o para acompañar señoras, etc., ya sea en la localidad o fuera de ella. Informarán en la Administración de este periódico.

DOCTOR RIVERA

ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DE Garganta, Nariz y Oídos. BAYOS X. Consulta diaria de dos a cuatro. Económica-obreros; seis a siete tarde. Días festivos, solo de dos a tres.

Gueta Gómez, 9. Profesor. Licenciado, competente, ofrece secciones asignaturas Bachillerato, preparatorio y carreras de Letras, idiomas. Mónica retribución.—Calle de San Isidro, 21, 2.º.

ESTOMACAL

Con el Elixir Saiz de Carlos se curan las enfermedades del estómago e intestinos, aunque tengan 30 años de antigüedad y no se hayan aliviado con otros medicamentos.

Cura las acedías, dolor y ardor de estómago, los vómitos, vertigo estomacal, dispepsia, indigestiones, dilatación y úlcera del estómago, hiperclorhidria, neurastenia gástrica, flatulencia, cólicos.

DIARRIAS

disenteria, la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases. Es un poderoso vigorizador y antiséptico gastro-intestinal.

Los niños padecen con frecuencia diarreas más o menos graves que se curan, incluso en la época del destete y dentición, hasta el punto de restituir a la vida a enfermos fuertemente perdidos. Lo recetan los médicos.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite folleto a quien lo pide.

SAN JOSÉ TORRES Y LÓPEZ

DES PACHO Y FÁBRICA DEAL de San Lázaro, 16 (Frente a la Cruz Blanca). Teléfono núm. 173. Mosaicos hidráulicos. Piedra artificial. Tubos de cemento.

Treinta mil metros de solería en setenta dibujos. Pídanse el catálogo. REAL DE SAN LAZARO, 16.—Teléfono, núm. 172.

BALNEARIO DE ZÚJAR

PREMIADO CON LA MEDALLA DE ORO EN LA EXPOSICION INTERNACIONAL DE HIDROLOGIA DE 1913. Estación férrea de Zújar-Frèila (Línea del Sur de España) A CINCO HORAS DE GRANADA.

Con billetes especiales de ida y vuelta a mitad de precio. Agua Cloro sulfatado sódica, cálcica, magnésica, sulfúrica, nitrogenada y muy ricas en sales para las enfermedades REUMATICAS (en todas sus manifestaciones) NERVIOSAS, DE LA PIEL, ESTADOS CATARRALES (94'46 por 100 de nitrógeno) y ELIMINACION MERCURIAL. Dos BALNEARIOS, antiguo y moderno, tomando como modelos para este último los célebres de Wiesbaden (Alemania) y Aix-La-Chapelle (Francia), con todos los adelantos conocidos hasta el día.

Dos hoteles con pensión completa, desde tres pesetas.—Jefe de Cocina, don José de la Fuente.—Grandes y beneficiosas reformas en los servicios de mesa.

PRIMERA TEMPORADA OFICIAL.—De 1.º de Mayo al día 20 de Junio. Servicio de carnavales a la llegada de todos los trenes.—Temporada Oficial de 1.º de Septiembre al 10 de Noviembre.

Para presupuestos, tarifas y folletos ilustrados, dirigirse a la Administración. Se recomienda avisar la llegada.

Tipografía del NOTICIERO GRANADINO. Calle de San Isidro, 2, Granada.

Nuestro periódico gratuito

Como los billetes de los Tranvías, el adjunto Cupón reintegro del importe de este diario, se admite como dinero por todo su valor en pago de las compras al detall que se hagan en los Almacenes de tejidos LA PAZ, en la proporción de 10 por ciento: esto es, en cada 50 céntimos de compra, admite un cupón.

Precios seriamente fijos. Oficinas, 10, y Tinte, y 3 5.—(Zacatin)

Noticiero Granadino

Cupón por valor de 5 céntimos en los Almacenes de tejidos LA PAZ. Oficinas, 10, y Tinte, 3 y 5 (ZACATIN)

AGRICULTORES!

No hay abono completo sin nitrógeno. ABONAD con SULFATO DE AMONIAO.

Importante; se debe leer. Un reputado profesor de primera y segunda enseñanza, se compromete durante el próximo curso académico, por módicos precios a custodiar y preparar las lecciones del día inmediato en una sala apropiada, a seis o siete niños que estén matriculados oficialmente en este Instituto, acompañándoles para la asistencia a las clases de dicho centro docente y enseñándoles a las salidas a fin de evitar distracciones y otras inconveniencias. Darán razón, confitería de los López.

Se alquila el carmen de Nuestra Señora de los Dolores a la entrada del camino de Cenes.

El indispensable para el abogado y el útil para los demás por BRAVO y LEGEA. Edición encuadernada, el ejemplar 5'25 pesetas. Edición de lujo; el ejemplar 6'25 pesetas. Para pedidos de ejemplares y tarifas de anuncios: Estudios, 14, bajos—Granada.

GABINETE DEL Dr. Sequera Martínez. GRAN VIA, 36. ELECTRICIDAD Y RAYOS X. Consulta, de 2 a 4.

Se alquilan dos pisos, con sol todo el día y magníficas vistas, en la Alhambra, junto a la Puerta del Vino.

Curación de la Tos con las acreditadas Pastillas J. MIRO. Expectorantes y calmantes de la Tos. Catorce años de éxito. Pídanse en Farmacias y Droguerías.—Granada.

Enfermedades de los Ojos. Consulta especial por el DR. GUILLERMO SÁNCHEZ AGUILERA. Ex jefe de Clínica Oftalmológica en París y Profesor auxiliar de la Facultad de Medicina. De 2 a 4. Días festivos, de 11 a 12. Plaza de la Universidad, núm. 2.

Fénol Comelerán

Es el mejor desinfectante anti-epidémico, anti-hemorrágico, cauterizador e insecticida. El preservativo más eficaz de Cólera, Fiebre amarilla, Tifas y Viruelas. Cura en seguida las quemaduras, heridas, sabañones, varices, sarna, herpes, picaduras, mordeduras, dolor de muelas, etc., etc.
Véase el librito que acompaña a cada frasco. Se vende en todas las farmacias y droguerías.
DEPÓSITO CENTRAL: J. URIACH Y C. - MONCADA, 20. - BARCELONA

FERINOL

Fórmula de M. F. Almendro, Médico especialista en enfermedades de la infancia.
Remedio infalible contra la **TOS FERINA** bronquitis y toses rebeldes de los catarros agudos y crónicos.
Precio del frasco: 3 pesetas.
Se vende en todas las Farmacias y Droguerías.
Al por mayor en los Centros de Especificos.

EN GRANADA: D. Miguel González Perales, Plaza San Gil, 10.—González de la Torre, Hileras, 2 (Mesones).—A. Covaleda, San Jerónimo, 13.—Don Vicente Cortés, Plaza Nueva, 31.—Farmacia Simón Acera del Casco, 7.—Droguería de D. Ricardo González Sánchez, Marqués, de Gerosa, 2.—D. José Zambrano, Reyes Católicos, 32.

Máquina de escribir "Meteor"

La máquina buena, resistente y sólida con todos los adelantos de las marcas caras dentro de un precio reducido. Cinta bicolor, retroceso, escape de resaca, cremallera móvil, 50 letras y signos, escritura viñeta, tipo hermoso de letra, alineación inalterable. Máquina de oficina y viajera. 5 kilos y se entrega con elegante maleta. El catálogo de sus ventajas gratis mencionando este anuncio. Se buscan representantes en todas las provincias.
WATTS & GUILD, Aparatos, 35, 511 540

Carrillo y C.

ALHONDIGA, 11 Y 13, GRANADA
Fábrica en ATARFE
Primeras materias para abonos:
Sulfato de amoníaco.—Nitrato de sosa.—Superfosfatos de todas graduaciones.—Superfosfato de hueso y sales de potasa.
SUCURSALES:
En Málaga: Calle de Cuarteles, número 23.
En Motril: D. Francisco García Cazalis.
La correspondencia a nuestras oficinas de Granada.
ALHONDIGA, 11 y 13

ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA

(BAILLY-BAILLIÈRE-RIERA)
Contiene los nombres y apellidos de todos los Comerciantes, Industriales y Elemento Oficial de España. Agrícola, Ganadería, Hidrografía, Minería, Propiedad, Reseña geográfica y estadística, Servicios públicos, Aranceles de aduanas y demás datos de interés.
Con la edición presente se regala seis preciosos mapas de otras tantas provincias, impresos en colores.
OBRA DE UTILIDAD GENERAL.
Indispensable en toda oficina, almacén, establecimiento público, etc.
PRECIO DE VENTA EN TODA ESPAÑA: 35 PESETAS FRANCO DE PORTES.
Publicado por la Soc. Anónima "ANUARIOS BAILLY-BAILLIÈRE Y RIERA REUNIDOS,"
Consejo de Gento, 240 — Barcelona
Dirección telegráfica: "ANU. LIBROS." — Barcelona

FARMACIA BUENOS AIRES de ORTIZ PUJAZON SAN JERÓNIMO 13 GRANADA

ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO DEL NOTICIERO GRANADINO

En esta imprenta se hacen Cartas comerciales y particulares, Facturas, Circulares, Tarjetas de anuncio, visitas comerciales, Cheques, Recibos, Abonares, Memorándums, Cartas de remesa, Sobres timbrados, Libros rayados. Impresión de catálogos, revistas, libros y folletos. Letras de cambio, Participación de enlace, natalicio y defunción, Tarjetas postales, Avisos de giro, Menús y cuanto se relacione con la Tipografía, todo con prontitud y a precios económicos.

OFICINAS Lachambre, 8 (segundo) TALLERES Manuel Paso, 2 (bajos)

FÁBRICA DE JABONES

Se vende harina jabonosa para lavar sin jabón y sacar toda clase de manchas en ropa negra y de color, tanto de lana, como de hilo.
Federico López Mendoza Santiago, 4

GANGA

Se venden máquinas fotográficas de ferrotipia para fotografías al minuto a 75 pesetas. A todo comprador se le enseñará el manejo de la máquina. Cobertizo de Santo Domingo, número 15.

RECORDATORIOS

para aniversarios, funerales jubileos y cualquier otro sufragio por las almas de los difuntos.
Hay un extenso, variado y completísimo surtido, con estampa en una carilla para imprimir el dorso; en forma de librito; con grabados excelentes en las cuatro carillas y huecos a propósito para el texto; con relieve, ect.
Pueden verse en el

CAJONES

Se venden en esta imprenta, Manuel Paso, 2.

LOS TIROLESES

Empresa anunciadora establecida en Madrid
OFICINAS Romanones, 7 y 9, entreveles
Pídanse tarifas.—Rápidas propagandas

D. RAFAELA MORENO

PROFESORA EN PARTOS SAN JACINTO, 17

DENTICINA VERDAD

Es la PANACEA de la DENTICION de GONZALEZ-PERALES
10 años de éxito constante en el Reino de España
El empuje en materia, sin embargo, justifica en todas las ocasiones, por el momento, de las indicaciones que siempre son perjudiciales a la salud de los niños.—Botella de 1/2 litro, 150 pesetas.—Frasco, 1 peseta.
Farmacia de San Gil.—GRANADA

Noticiero Gradino

Administración: General Lachambre, 8
Imprenta: Manuel Paso, 2

Fábrica de corras

DE NICOLÁS BERIÚDEZ
Mesones, 61 (Esquina plazuela Sto. Cristo)
Ventas por mayor detall
Confección de encargos desde 1 peseta

OBRAS PAGADERAS A PLAZOS MENSUALES QUE EXPENDE LA CASA EDITORIAL

VIUDA DE LUIS TASSO

Arc del Teatro, 21 y 23—Barcelona

Dedicada esta Casa editorial, desde hace muchos años, a la venta de libros a plazos, pero limitada hasta ahora a determinadas obras, en vista de la popularidad y satisfactoria acogida que éstas han obtenido, se propone corresponder al favor que le dispensan sus numerosos clientes, ofreciendo a los mismos toda suerte de ventajas y facilidades, generalizando la venta de obras a plazos, sin excepción alguna, a todos los libros que actualmente comprende el catálogo; pero en forma tal, que a los suscriptores, mediante una sencilla combinación, les resulten a igual precio que comprados al contado, sin exceso alguno, pues abido es que, pagando a plazos, rige tarifa aumentada.

Las condiciones que deberán someterse estos contratos de ventas a plazos, son las siguientes:

- 1.º El importe de la venta no podrá ser inferior a 60 pesetas, en una ó más obras escogidas del catálogo, a los precios marcados en el mismo para la venta al contado inmediato.
- 2.º El valor de 60 más pesetas de las obras elegidas, será aumentado en un diez por ciento por el pago a plazos.
- 3.º El plazo máximo que para el pago se concede, es un año dividido en doce plazos mensuales.
- 4.º Regirán además condiciones generales impresas en los contratos.

Bajo estos precedentes requisitos, la Casa regalará, adherido al último recibo de pago del contrato, un vale, mediante el envío del cual el suscriptor tendrá derecho a recibir gratuitamente y libre de embalaje y portes, libros u otras publicaciones que figuren en el catálogo general a su enteramente libre elección, por valor del diez por ciento del aumento por plazos. Si la obra u obras escogidas excedieran del importe del vale, se admitirá éste en pago por todo su valor.

El actual ofrecimiento sólo regirá acerca los nuevos contratos que en adelante, a partir de esta fecha y hasta nuevo aviso, se formalicen, contando expresa y concretamente en los mismos dicha concesión, de modo que ésta no tendrá efecto retroactivo respecto a los contratos en curso, pendientes ó convenidos con anterioridad a la fecha actual, ni a los que se formulados en lo sucesivo sin hacer constar la expresada concesión en el mismo contrato. Además esta Casa la existencia perenne de cuantas obras contituirá el catálogo.

Puntos de suscripción: En las principales Librerías y Centros de suscripción, escribiendo directamente a la Casa editorial VIUDA DE LUIS TASSO, Arc del Teatro, 21 y 23.—Barcelona. 15 Julio de 1911

LA URBANA

Compañía Anónima de Seguros contra el Incendio y Asseguradora de la Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de Granada
LA MAS ANTIGUA DE LAS QUE OPERAN EN ESPAÑA
(93 años de existencia)
RESERVAS: 100 millones de francos
PREMIOS PAGADOS HASTA EL 1910: 250.107.517 pesetas
DIRECCIÓN PARA LA PROVINCIA: D. VICENTE ALMAORO
OFICINAS: De noche a casa, Alcazarilla n.º 7

¿Quieren ustedes ganar dinero?

Trabajando por su cuenta ó la mía, podrán lograrlo y comprando al contado una máquina Agustí de hacer media y demás artículos de punto; que se venden desde 250 pesetas. Si le interesa pida catálogo a la casa Agustí fundada en 1888, calle de Cortes, núm. 476, Barcelona.

Un ROMPE-CABEZA

para todo industrial y comerciante es el saber cómo puede hacerse una propaganda eficaz y económica asegurando una pronta salida a sus productos.
Pidiendo a la Agencia Internacional de Anuncios HAASENSTEIN Y VOGLER, Fernando, 2, 1.º BARCELONA presupuestos, modelos originales para clichés y toda clase de informes referentes a publicidad en todos los periódicos, revistas, guías, almanaques, etc., del mundo entero, queda solucionado a satisfacción este problema.

D. AMALIA GOMEZ MOLINA

PROFESORA EN PARTOS CALLE DE LA GOMEZ, 2.º 14

Esquelas

Se hacen con brevedad, perfección y baratura, a cualquier hora del día o de la noche, en la imprenta del

NOTICIERO GRANADINO

Oficinas: General Lachambre, 8
Imprenta: Manuel Paso, 2

La Unión y el Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
CAPITAL SOCIAL: 15.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsadas
Agencia en todas las provincias de España, Francia y Portugal
45 AÑOS DE EXISTENCIA
SEGUROS SOBRE LA VIDA SEGUROS CONTRA INCENDIOS
DIRECTORES EN GRANADA: Señores don Luis Merino, calle de San Juan, 1 (frente a Santa Ana) y don Manuel Quintana, plaza del Comercio, 6, esquina.

Folleto del NOTICIERO GRANADINO 257

F. L. PARREÑO

Los Invencibles, el Monarca y la Huguera

derecha; ahora fijaos al Este: de pronto; por grados. Ved esas ondas que van prolongándose hasta el infinito, reparad en aquella vela que en lontananza va poco a poco creciendo: esos prueba que el buque viene subiendo una pendiente, y, por consecuencia, que el mundo es redondo. Admirar ahora cómo aparece el Sol por entre las aguas, convirtiéndose éstas en oro y diamantes; distinguid la majestuosa faz del rey de los astros, y decidme luego si hay algo en tierra poético después de contemplado ese cuadro.
—Es grandioso, pero eso no roba a los jardines, a los montes, a

las aves ni a las mujeres su innegable belleza.
—Deducid, entonces, que nosotros encontramos la poesía en los mares, y vosotros en la tierra.
—Os equivocáis: yo la miro en todas partes donde se halla.
—Es que vos sois poeta, la veis donde existe, y la creáis donde no está.
—¿De qué os ocupáis?—preguntó el príncipe de Italia acercándose, seguido de Odón, Roberto y Zalla.
Los cinco amigos continuaron hablando sobre las deliciosas costas de Italia, los buques y los mares; luego se ocuparon del conde de Monterrubio y marqués de Abella, logrando por fin distraer a Osorio e ir poco a poco obligándole a olvidar la idea que tanto le molestaba.
Comiendo unas veces, conversando otras, y siempre de bolina, consiguieron a la cuarta noche de navegación dar frente a Génova, punto en el cual debían detenerse lo indispensable para que saltaran a tierra el Duque, Zalla y el criado

del primero. No siendo posible entrar en el puerto por lo tarde que llegaron, dispuso el Príncipe que quedara el navío en medio de la extensa bahía genovesa, sin perjuicio de acercarse al amanecer para que a Osorio le fuese menos molesto el desembarco.
Los cuatro generales y el Maestro cenaron en sus camarotes pesados por la separación que tan cercana veían.
A las cinco de la madrugada entró Ros, y después que hubo despertado a su amo fué barnizándole el cutis hasta dejarle parecido al de los mulatos. Después le ciñó una tupida y fina cota de maila que le cubría todo el cuerpo, con la sola excepción de la cabeza, pies y manos. Encima fué poniéndole gruesas calzas de grossera lana, chupa de bayeta, gabán de manga perdida y un sombrero de ala muy ancha, con el cual se completaba un traje calabrés. Zalla iba lo mismo, y de idéntico modo el criado de Osorio, ahora de ambos.

Cuando estuvieron vestidos los tres se guardaron sendas dagas y un magnífico par de pistolas cada uno, con gran provisión de cargas, cogieron sus instrumentos musicales, y esperaron el momento de saltar a tierra.
Llegado aquél, rodearon a Flaviano Julio, Odón y Roberto, diciéndole el primero:
—Hermano, nosotros tres, con Roch y cinco criados, nos uniremos en el condado de Niza a varios grandes franceses, y seguidos luego de numerosa escolta, atravesaremos la Francia sin miedo a sorpresa ni (esastre alguno. Contamos con miles de parciales que nos saldrán al encuentro, con diestros y leales espartas, y con el incógnito de que usamos hasta llegar a París. Tú, mi querido duque, caerás en medio de tus enemigos con sólo el amparo y protección de Dios; que para tantos como son aquéllos nada valen los cinco que te acompañan. Por eso te recomiendo calma, prudencia, mucha discreción, y no ofender a la

Providencia con temeridades que se negaría a apoyar.
—Calló el Príncipe. Odón y Roberto dieron a Flaviano consejos idénticos, concluyendo por quedarse los tres mirándose fijamente. Nuestro vencedor de Nápoles inclinó su hermosa y ahora barnizada frente, alzándola luego con noble orgullo y satisfacción: en sus finos labios apareció una sonrisa placentera, brillaron sus ojos, y con su habitual aplomo les contestó:
—Hermanos, llegaré a París antes que vosotros, que mi camino es más corto y correré mucho. Llevo encima salvoconductos que equivaldrán a un ejército defensor, me sobran calma y prudencia, exprimiré el entendimiento, y con la ayuda de Dios acaso logre lo que me propongo; esto es, que os presentéis tarde en líbrí.
—No confíeis demasiado, Osorio exclamó el Príncipe:—los extremos son siempre viciosos.
—No te recomendó la te el Prior de capuchinos?

—Si.
—Pues bien; el término medio es tibieza, y yo no quiero aparecer de ese modo ante Dios ni ante mí. No temáis, hermanos. Me llaman al bote: estrechadme, y hasta que la suerte, más benigna y bondadosa con nosotros, nos vuelva a reunir.
Los tres abrazaron al Duque: luego oprimieron la mano de Zalla, rodeándolos el corto trecho que los separaba del agua.
Osorio y Alvaro saludaron al Comandante y oficiales del «San Quintín», dieron el último adiós a Silva, Odón y Roberto, y saltaron al bote acompañados de Roch y seis remeros.
Cinco minutos más tarde pisaban el muelle de Génova: allí estrecharon al General de marina, que regresó acto continuo, movieron un pañuelo blanco, cuyo saludo fué contestado por tres idénticos desde el navío, dirigiéndose al centro de la plaza que tenían enfrente.
—Ros—dijo el Duque a su sir-